

2009年度“中华慈善奖”在京揭晓 荥阳全民慈善获得最具影响力殊荣

荥阳经验受到全社会关注，“慈善已成为荥阳的名片”
更多的企业和个人表示要参与荥阳创建全民慈善城市活动

8日，在京揭晓的2009年度中华慈善奖，荥阳创建全民慈善城市获得中华慈善奖·最具影响力慈善项目，国家民政部社会福利和慈善事业促进司副局长王素英说，慈善不仅仅是捐了多少善款，更重要的是参与程度，荥阳创建全民慈善城市项目是非常有意义的一件事情，它释放了社会人的慈善之心，不论能力有多大，对人类都是贡献。

晚报特派记者 姚辉常/文 白轲/图

2009年度 中华慈善榜

据新华社电 中华慈善奖评选表彰办公室8日向社会公布了2009年度中华慈善奖获奖名单。经过社会各界的推荐、公众和评委会的评选，共有53名个人、企业和慈善项目荣获本届中华慈善奖。

中华慈善奖是我国慈善领域最高政府奖，由民政部于2005年设立，其目的是为了表彰在赈灾、扶老、助残、救孤、济困、助学、助医以及支持文化艺术、环境保护等公益慈善领域作出突出贡献的个人、机构及项目。

中华慈善奖·最具爱心慈善捐赠个人(6人)

黄如论、许家印、沈小平
古润金、陈逢干、杨受成

中华慈善奖·最具爱心内资企业(9个)

中国移动通信集团公司、新奥集团股份有限公司、中国民生银行股份有限公司、国家电网公司、远东控股集团有限公司、阿里巴巴(中国)有限公司、内蒙古鄂尔多斯投资控股集团有限公司、宝钢集团有限公司、海信集团有限公司

中华慈善奖·最具爱心外资和港澳台资企业(6个)

安利(中国)日用品有限公司、华阳电业有限公司、真维斯国际(香港)有限公司、汇丰银行、浙江贝因美科工贸股份有限公司、顶新国际集团

中华慈善奖·最具影响力慈善项目(20个)

长江新里程计划、恒爱行动、爱心包裹、格列卫患者援助项目、远达乡村教师奖励计划、嫣然天使基金、福彩慈善圆梦大型助学项目、“重生行动——全国贫困家庭唇腭裂儿童手术康复计划”、台湾地区失学原住民学童计划、“共享阳光”——来沪务工人员子女教育就业援助行动、蓝天春蕾计划、强生助孤、慈善“阳光班”、晨露国际郑州爱童园——服刑人员未成年子女救助保护项目、慈安桥、远航追梦项目、微笑母亲——农村妇女普查普治救助项目、爱心午餐、创建全民慈善城市项目、万达慈善关爱行动救助项目

中华慈善奖·最具爱心慈善行为楷模(9人)

曹德旺、刘猛、周森、李广元、姜达款
陈光标、张倩玉、乐爱妹、李永波

中华慈善奖·荣誉奖(2人)

郑家纯、丁书苗

中华慈善奖·特别奖(1个)

广东省福利彩票发行中心



荥阳市委书记杨福平在中华慈善奖报告会上作经验介绍

“获奖的集体和个人都在引领慈善事业发展”

这次中华慈善奖是根据国家民政部通报，经过社会各界推荐、公众和评委会的评选等工作程序评选出来的，共有53名个人、企业和慈善项目荣获2009年度中华慈善奖。

据国家民政部社会福利和慈善事业促进司和中民慈善捐助信息中心发布的《2009年中国慈善捐赠报告》显示，2009年，国内外各类社会捐赠款物332.78亿元，包括货币约227.5亿元。

这包括申报中华慈善奖的145位个人、180家企业，年度捐赠达133.5亿元，占2009年度捐赠总额的40%；申报中华慈善奖的247个项目，资金总额达到75亿元，直接受益人达1800万，

间接受益1.3亿人。

另据了解，有136位普通个人申报最具爱心慈善行为楷模，他们中有富豪，也有退休教师；有名人明星，也有在校学生；有耄耋老人，也有青年孩童，他们来自各行各业，既有视慈善为已任常年捐款赈灾助学的，也有视慈善为习惯默默服务于鳏寡孤独的，他们的事迹都非常感人。

“中华慈善奖会聚了海内外慈善精英，他们的事迹远播四面八方，温暖了成千上万的社会公众，为动员、创新、引领慈善事业的发展作出了重要贡献。”国家民政部副部长袁玉沛说。

荥阳全民慈善被网民形容为“万民爱心大集合”

在昨日举行的2009年度中华慈善奖报告会上，不少爱心人士向与会的荥阳市委书记杨福平了解创建全民慈善城市项目具体内容，他们是否可以参与。

杨福平介绍：“大爱无疆，善行天下，善生和谐。”在这种理念指引下，荥阳大力开展全民慈善活动，创建慈善城市。目前，荥阳已建立600多个基层慈善组织，命名3600多名慈善爱心大使，发展了1.2万名志愿者，越来越多的人爱心得到释放，越来越多的困难群众受益。

荥阳开展全民慈善活动有许多具体措施，以慈善电视频道、慈善报刊、慈善教材、慈善讲堂等为载体宣传慈善，通过慈善超市、慈善饭桌、慈善药店、慈善影楼、慈善巡演等具体行动

体现慈善，把慈善工作纳入干部考核和精神文明考核，实实在在地推动慈善进机关、进村庄、进社区、进企业、进课堂、进千家万户，使慈善成为社会保障体系的重要补充和道德文化建设的重要抓手，成为荥阳人最朴素的追求和生活中最崇尚的行为。

荥阳慈善总会常务副会长李为民说，荥阳不仅把爱心奉献给荥阳人，也把爱心奉献给天下人。荥阳曾在海地遇难的维和警察英雄举行义卖，为西南地区干旱群众捐款数十万。

“随着爱心的远播，不少外地的企业和个人，甚至外国友人都踊跃参与进来，被网民形容为‘万民爱心大集合’。”杨福平说，荥阳欢迎社会各界人士、企业参与创建全民慈善城市活动。

党委领导、政府推动、社会参与，推动慈善事业发展

2009年度中华慈善奖报告会主持人、国家民政部社会福利和慈善事业促进司副局长王素英说，慈善不仅仅是捐了多少善款，更重要的是参与程度，荥阳创建全民慈善城市项目是非常有意义的一件事情，它使每个人的内心慈善表现出来，不论这个人的职业是什么、收入如何，不论能力有多大，对人类都是贡献。

“荥阳创建全民慈善城市项目获得中华

慈善奖是当之无愧的，为河南乃至中国的慈善事业探索出一条切实可行的道路。”受邀参加2009年度中华慈善奖报告会的河南省慈善总会宣传部长林彬说，荥阳创建全民慈善城市项目的特点是党委领导、政府推动、社会参与和慈善组织实施，这就为慈善事业的发展、壮大提供了政策和环境空间，使全民慈善有了可行性和动力，有了发展的后劲。

“全民慈善是名片，能促进当地经济社会发展”

湖南长沙市也获得中华慈善奖，长沙市委常委、副市长张迎龙参加了2009年度中华慈善奖报告会。他在接受记者采访时说，他们做了大量细致的慈善工作，采取了许多切实可行的方法。在对荥阳创建全民慈善城市活动了解后，他认为荥阳有许多方法值得认真学习，他们将会尽快到荥阳学习，以使长沙的慈善事业更上一层楼。

“慈善显然已经成为荥阳的名片。”在2009年度中华慈善奖报告会现场采访的人民日报记者曹树林说，利用好这张名片，荥阳会结交更多的朋友，从而促进经济、社会等各方面的发展。

据了解，正是看中了荥阳的慈善氛围，“王老吉”已与荥阳市政府签订了数亿元的投资协议。

“荥阳能以一个城市的名义获中华慈善奖，体现了网民和评委对伟大而崇高的慈善事业的推崇和期盼，是我们的鞭策和激励。”杨福平说，中央对慈善事业高度重视，社会对慈善事业高度期盼，带来了中国慈善事业大发展的春天，荥阳市将坚定不移地推动全民慈善活动、创建慈善城市，为伟大而崇高的慈善事业发展作出应有贡献。

慈善声音

慈善与经济发展无直接关联

《2009年中国慈善捐赠报告》公布了2009年全国省(市)捐款总量前10位，依次是山东省、江苏省、浙江省、广东省、湖南省、上海市、山西省、北京市、安徽省和辽宁省。

据了解，2009年GDP总量居全国前10位的省市依次是广东、江苏、山东、浙江、河南、河北、辽宁、上海、四川和湖南。山东省以捐款总额14.41亿元高居慈善榜首。

中民慈善捐助信息中心主任彭建梅说：“经济发展水平与慈善并没有直接的关系。”

不要对慈善“吹毛求疵”，伤了慈善人的心

最具爱心慈善行为楷模的陈光标说：“我捐100万元，与普通中国人捐10元，甚至是1元，都是一样的，都是慈善。”据了解，陈光标身价数十亿元，每年都把他所拥有的企业利润50%捐出来。

陈光标说，他的企业从事城市建筑垃圾处理工作，因而他们的企业利润非常薄。这样，他捐赠的几千万元中包含着极大的辛苦，“吹毛求疵”往往会伤害慈善人的心。据了解，陈光标此前在一次捐款新闻发布会上，将几千万元全部兑换成百元纸币，摆放在媒体镜头前。个别人认为，这是富豪的显摆，是在刺激受益人。

慈善不是作秀

慈善和被慈善都应被温暖

获得最具爱心慈善行为楷模称号、来自郑州的周森用他的经历说，慈善不是作秀，对慈善受益人的刺激来自让受益人暴露在公众面前，使他们失去了做人的尊严。慈善不仅要济困，更要温暖受益人的心。

“慈善人温暖了他人，我们应当温暖慈善人。否则，慈善很难持续下去。”广东省深圳市慈善总会秘书长房涛说，慈善组织有义务发出声音，让慈善走在正轨上。

慈善之数据

去年全国接受各类社会捐赠款物超过300亿元

据新华社电 记者8日从2009年度中华慈善奖报告会上了解到，2009年，全国接受各类社会捐赠款物超过300亿元，达到332.78亿元。其中，捐款约227.5亿元，物资折价约105.28亿元。接受来自境外捐赠45.05亿元，占全国接受捐赠总额的14.1%。

2009年，企业仍然是国内最主要的捐赠主体，个人捐赠呈现上升势头。国内外各类企业捐赠总额为131.27亿元，国内个人捐赠总额为68.27亿元，占境内捐赠总额的23.40%。